TIM HIEU VE TRUONG VECTOR

* Dinh nghia 1: Cho D 1a mét tap hop trong R? (tirc 1a mdt mién phing).
Mot truong vecto trén R 1a mot ham F gan mdi mot diém (x, y) thude D véi mot

vecto hai chidu F(x,y) c6 diém dit tai (x, ).
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Vi F(x,y) la mdt vecto hai chiéu nén chiing ta c6 thé viét F(x,y) qua cac
ham thanh phan P va Q cua né nhu sau:
Fix,y) =P(x,¥)i+ Q(x,y) j = (P(x, ¥), Q(x,¥))
Cha y ring P va O la cac ham hai bién. Thinh thoang ngudi ta con goi 1a
cic Truong VO Hudng dé phin biét véi Truong Vecto.
* Dinh nghia 2: Cho E 1a mt tap hop trong R*. Mot trrdmg vecto trén R*
12 mét ham F gan moi mot diém (x,y,z) thudc E v mot vecto ba chiéu

F(x,y,z) c6 diém dat tai (x,y,z).

Tuong tw nhu dinh nghia 1, ching ta ¢6 thé viét F(x,y) qua cic ham thanh
phin P, O va R cian6 nhu sau:

Flx, v.2) = P(x,v.2)i + Q(x,v.2)j+ R(x,y.2) k



* Mot trudng vecto duge goi 1a lién tue khi va chi khi cac ham thanh phﬁn

cua no la lién tuc.

vecto F(x,y) nhu sau:
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Vi du: M6t truong vecto trén R* xédc dinh bai F(x, v)=—yi +xj ¢6 mét sd
Fi0,3) "wz.z:.
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Trwong Gradient:

Cho f 1a mét ham vé huéng hai bién, khi 4y ta co gradient ciia f nhur sau:
Vilx.y) =filx.¥)i + filx.¥) ]

Nhu viy, ban thin gradient Vf la mét truong vecto trén R* va duoce goi la
Truong Gradient.

Twong ty nhu thé, Truong Gradient cua mot ham ba bién f duogce xac dinh
bai biéu thirc:

VAx,v2)=flx, v, i + filx, v, 2) j+ filx, v, D k
Vi du: Him f(x,y)=x"y—y c¢6 truong Gradient xac dinh bai:
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xy)=—i+—j=2xy x* =3y
Vi(x v x| ﬂ_\"l vy i+ (x v ]

Ngoai ra chiing ta ¢6 thé phac hoa mdt so vecto cua truong nay nhu sau:
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* Mot Truong vecto F dugce goi 1a Truong vecto bao toan néu nhu né la
gradient ctia mot ham vé huéng. Nghia 1a t6n tai mot ham vo huéng £ sao cho
F=Vf.

Trong truong hop nay ching ta néi £ 1a mt ham thé vi cho F.

Vi du: Véi truong vecto F cd dang:
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F(x,v,2) =

Thi F la mot Truong vecto bao toan. Vi ta co duge ham f nhur sau:
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flx,v,2) = ﬁ

Vi du: Chiing t6 rang trudng vector sau ddy bao toan

F(X,y,2)=yzi +xz ]+ yxk



